

В с е д а

с офицером связи Западного штаба партизанского движения
ЛОНТЬЕВЫМ Степаном Никифоровичем.

23 марта 1943 года.
г. Москва

Начальником Западного штаба партизанского движения тов. Подовым передо мной была поставлена задача 15 сентября вылететь в район Крупки, Червень и Кличев, связаться с партизанскими отрядами, которые дислоцируются в этих районах, и довести до их сведения приказ товарища Сталина за № 00189, приказ Главнокомандующего партизанского движения тов. Воронилова № 0034 и 0035 и ряд директив. Конкретно мне было указано найти следующие отряды: Жунина, Негодимова, Куликова, Мясникова, Терновского, Кусикова, Верещагина, Ваславского, Сорокина, Цербана, Мазура, отряды "Гвардеец", "Гроза", Чижикова, Прохоренко и другие расположенные вблизи отряды.

Мною в основном эти отряды найдены и я лично побывал в каждом из них.

Кроме того, я побывал в ряде других отрядов в Червенском, Смолевичском и Кличевском районах, а всего я посетил до 50 партизанских отрядов.

Во всех партизанских отрядах, в которых я побывал, были проведены партийно-комсомольские собрания и совещания актива о задачах партизанского движения в свете приказа товарища Сталина о партизанском движении за № 00189.

С момента приземления - 26 сентября - по 15 марта 1943 г. я лично побывал в Крупском, Круглянском, Верезинском, Червенском, Смолевичском и Кличевском районах, т.е. в районах, где в основном дислоцируются партизанские отряды.

15 марта 1943 г. я вылетел на самолете после выполнения поставленной передо мной задачи в распоряжение штаба партизанского движения.

Характеристика командно-политического состава партизанских отрядов группы товарища Жунина

В Крупском, Круглянском и Толочинском районах дислоцируются отряды, которые ранее возглавлялись Морчинином. В настоящее время этой группой командует интендант 2-го ранга Сергей Егорович Жуанин.

Морчинин, командовавший этой группой с 6 июня по 7 октября, недостаточно развернул в данных районах всеобщее партизанское движение и не вооружение отрядов. Сам лично Морчинин по объему знаний и кругозору не в состоянии был в дальнейшем руководить этой группой, а с другой стороны во всех боевых операциях Морчинин проявил исключительную трусость, авторитета у командного, политического и рядового состава не имел, боевых оперативных планов по разгрому того или другого полиг. участка или по выполнению какой либо операции не составлял. как пример, можно привести разгром станции Олавное. Подготовка этой операции

Невиданные в истории человечества зверства,
совершаемые немецкими палачами и их лакеями.

В настоящий момент немецкие управы проводят в жизнь поголовный грабеж населения оккупированных районов и тем самым лишают партизанские отряды возможности заготовить продовольствия.

Повсеместно производится вывоз трудоспособного населения в Германию, насильственная мобилизация в подразделения изменников и в полицию, физическое уничтожение жителей, конфискация продовольствия, тягловой силы и т.д.

Особенно жестокие зверства немцы стали проявлять в последнее время. Можно привести ряд примеров, где проведена либо поголовная мобилизация, либо расстрелы с сожжением деревень. Вот факты:

В деревне Новая слобода Крупского района расстреляно 68 человек; в деревне Ухвала того же района - 24 человек; из них утопили в колодце живьем 68 человек; в деревне Заболотье Крупского района замучено и расстреляно 75 человек; в деревне Красный расстреляно 76 человек, изнасилована 16-летняя девушка Бабицкая Проня, которая набила морду офицеру, выбила глаз у офицера. Бабицкая за это была публично казнена.

В деревне Шеверничи Березинского района расстреляны 54 человека; в деревне Дмитричи этого же района - 35 человек; в так называемой Могилевской Березке Заславльского района уничтожены все мужчины - 42 человека; в деревне Гумны Крупского района - 114 человек; в деревне Задний бор этого же района - 15 человек; там изнасиловано 5 девочек. Офицер взял 8-летнюю девочку за ноги и как котенка ударял об стену дома. Девочка погибла.

В деревне Козлы Крупского района расстрелян 31 человек; в том числе погибла беременная женщина - каратель повалил ее на пол и пригнул на живот.

В деревне Гоенка Круглянского района сожжен и расстрелян 71 человек; в деревне Свиридовские поселки Крупского р-на расстреляно 18 человек; в деревне Осетище - 8 человек и изнасилованы три девушки. Одну девушку немцы зверски замучили, вогнав в половой орган раскаленное железо /Протасова Анна 15 лет/. В деревне Узнам Крупского района расстреляно и замучено 95 человек; в деревне Купленка Круглянского р-на расстреляны 44 челоцека; в деревне Барсуки Березинского р-на - расстреляны все до одного жителя; в деревне Замосточье из всех деревни остались только 4 человека - все замучены и расстреляны; в деревне Логи Березинского района полностью население насильственно увезено в Германию; деревня Боровино сожжена, большая часть населения расстреляна, т.е. 210 человек деревня Дубовручье Березинского р-на сожжена и расстреляно 789 человек. В деревне Горохов острог Березинского района

расстреляно 12 человек; в деревнях Крушина, Сыч и Черневичи, Осово в одну ночь на 15 января полностью сожжены и там расстреляно 220 человек; в деревне Дулебы Березинского района расстреляно 116 человек; в деревнях Маковье Червенского р-на сожжена и население полностью расстреляно; деревню Гродзянка Червенского района постигла та же участь.

По неполным данным, только по одному Березинскому району за 1942 год расстреляно и замучено 2.716 человек. Эта цифра показывает, насколько за последнее время германские ~~шляхи~~ палачи и их лакеи стали проявлять зверства по отношению к мирному населению. Мирное население в настоящий момент в большинстве своем скрывается в лесах и отдает все свои силы на помощь партизанским отрядам:

У населения отобрана тягловая сила, отсутствуют семенные фонды, из ята одежда и обувь, полностью отобраны продукты. Вследствие этого население поставлено под угрозу гибели. Провести весенний сев нечем из-за отсутствия семенного фонда и тягловой силы. Население с большой радостью ждет приближения Красной Армии и с большим желанием идет в партизанские отряды. Но в связи с отсутствием оружия на сегодняшний день часть населения остается в деревнях. Германские власти, кроме мобилизации трудоспособного населения, уничтожают нетрудоспособных с конфискацией всего имущества и продовольствия.

Выводы.

Для лучшего развертывания партизанского движения считаю необходимым провести в Могилевской области в ближайшее время следующие мероприятия:

1. Выделить комиссара оперативного центра - вполне соответствующего товарища.

2. Повысить роль райкомов партии и дать им право заслушивать командиров и комиссаров партизанских отрядов о политico-моральном состоянии и о боевой деятельности отрядов.

3. Создать при оперативном центре военный трибунал для расследования проступков, совершаемых партизанами: пьянки, мародерство, изнасилование, грабеж и вынесения суровых приговоров, которые станут законом. Это даст возможность концентрировать руководство в одних руках и исключит всякие незаконные расстрелы, сожжение деревень, конфискацию имущества.

4. Для лучшего оперативного руководства, считаю необходимым Кличевский оперативный центр разбить на 3-4 подгруппы, куда назначить командира на правах заместителя командира Кличевского оперативного центра для контроля